

Секция «Историческая политология, история общественных движений и политических партий»

Ангела Меркель: женские секреты немецкого канцлера

Клубова Анна Юрьевна

Студент (бакалавр)

Череповецкий государственный университет, Гуманитарный институт, Череповец, Россия

E-mail: anaklubova48@gmail.com

В мировой политике не так много примеров, когда на самом высоком государственном посту оказывается женщина, причем не случайно, а надолго, успешно справляясь со всеми вызовами истории. Ангела Меркель - шестнадцать лет на посту Федерального канцлера Германии, как раз тот пример, который убеждает, что женщина может не только играть, но и выигрывать на суровом поле мужской политики. «Мамочка всех немцев», «серая жемчужина», «европейский терминатор» - эти и многие другие эпитеты Меркель заработала благодаря своей прагматичности, профессионализму и лидерским качествам. Но что мы знаем о Меркель как о Frau и ее женских секретах?

Ангела Доротея Меркель (в девичестве Каснер) родилась 17 мая 1954 г. в Гамбурге в семье священника евангелического вероисповедания Хорста и учительницы английского языка Герлинды Каснеров. Провести свое детство в ФРГ Меркель было не суждено. Семья переехала в ГДР в Перлеберг, а в 1957 г. в Темплин, где прошло детство будущего канцлера «в коммунистической зоне оккупации на востоке Германии» [2]. Тяготы существовавшего режима не обошли семью священника стороной, но девочка выросла с твердым и сильным характером, унаследовав от родителей точность и перфекционизм в выполнении поставленных задач. В школе она была одной из первых по успеваемости, спокойной и послушной ученицей, слушающей при этом рок-музыку. Любила посещать театральные постановки, преуспела в изучении русского языка, постигая нашу литературную классику. Свой идеал она нашла далеко не в героинях художественных произведений, а в ученом-химике Марии Склодовской-Кюри. Как отмечала журналистка Кэти Мартон, Меркель вдохновили «упорство и победа Кюри в среде гендерной дискриминации» [3].

После школы она поступила в Лейпцигский университет, изучала естественные науки. Ее преподаватели рассказывали, что студентка Ангела отличалась: вела себя очень смиренно и говорила только тогда, когда в этом была необходимость. Но при этом она была очень открытым и живым человеком. Рано вышла замуж за физика Ульриха Меркель, но брак оказался не прочным. В институте она проучилась до 1978 г., получив за свою итоговую работу наивысший балл. Удивительного в дальнейшей ее судьбе ничего нет. Работала в Академии наук ГДР, получила степень доктора естественных наук. Ангела Меркель страдала «синдромом отличника»: если ты последний - значит проиграл. Проигравшей она не хотела быть. Со своим вторым супругом, физиком Иоахимом Зауэром, Меркель познакомилась в 1981 году. В 1989 году они расписались в одном из районных ЗАГСов Берлина и до сих пор живут вместе.

К падению Берлинской стены она не имела никакого отношения. Была в сауне с подружкой, таков был ее распорядок, потому и не вошла в число «активистов первого часа» [5]. Тем не менее ее политическая карьера началась: как и многие другие она вступила в новоиспеченную партию «Демократический прорыв», а затем, попав на глаза Гельмуту Колю, который «объединял Германию», связала свое будущее с ХДС. Светлана Погорельская, автор многих публикаций о ФРГ, отмечала, что удача Меркель была связана с ее «нейтральной и интегрирующей фигурой, которая была необходима партии», которую она возглавит после ухода Гельмута Коля. Возможно, она обошлась со своим протеже сурово,

Коль оказался замешан в серьезном финансовом скандале, но в большой политике долгой дружбы не бывает. 22 ноября 2005 г. Ангела Меркель становится Федеральным канцлером Германии. Этот взлет не вскружил ей голову: Фрау Меркель ответственно заявила, что она будет трудиться на благо всего немецкого народа. Что отличало Меркель от английской «железной леди» премьеры Маргарет Тэтчер, которая тоже была первой в истории Великобритании и которой приходилось «соревноваться» в женском обаянии с королевой Елизаветой II? Меркель не обладательница яркой и привлекательной внешностью, не гналась за модой, ей был свойственен весьма заурядный вкус в одежде. За предпочтением строгого стиля «брюки-пиджак» и отсутствием намека на макияж лица, скрывалось главное: внешняя простота делала ближе к простому народу, который на выборах будет голосовать за «своих». За «серостью» и «блеклостью» умело скрывался сильный и полный решимости характер женщины. В общении с оппонентами она всегда предпочитала «говорить по делу» и, по возможности, могла «включить» иронию.

Долгий успех политической карьеры Меркель и народной любви к ней можно объяснить еще и тем, что она всегда поддерживала «страсти» немецких граждан. Например, Меркель спокойно могла общаться на футбольном сленге с фанатами и болела не только за сборную Германии, но и за местные команды (она являлась почетным членом фан-клуба команды «Energie Cottbus»). Она запросто сидела рядом с любителями пива на очередном фестивале Октоберфест в Мюнхене и не скрывала, что любит национальный напиток. В телепередачах о кулинарии Меркель дружелюбно общалась с домохозяйками, показывая процесс готовки любимых блюд. Когда ее спрашивали о причастности к феминистскому движению, она объясняла, что не хочет «награждать себя таким титулом», ведь «салонный феминизм западных академиков был чужд» ей[1]. Благодаря такому трепетному отношению «мамочки Меркель» к национальным традициям, ее популярность была всегда выше, чем партийный рейтинг ХДС.

8 декабря 2021 г. эра Ангелы Меркель закончилась[4]. С высокого поста она ушла с заслуженным статусом одного из самых влиятельных и авторитетных деятелей Европы. Вне всяких сомнений, Ангела Меркель - уникальное явление в политике и того, что женщина может успешно управлять государством, а внешность, макияж, шарм, искусство обаяния - это не главное - талант в ином. Меркель продемонстрировала недюжинное мужество, умение трезво оценивать обстоятельства и нести ответственность за все промахи и ошибки, которые неизбежны в современной политике.

Источники и литература

- 1) 1. Вайденфельд Урсула. Ангела Меркель. Женщина-канцлер. Портрет эпохи; перевод с нем. Чеснокова К.С. – Москва: Изд-во АСТ, 2022. – С. 530.
- 2) 2.Квортруп Мэтью. Ангела Меркель. Самый влиятельный политик Европы / Мэтью Квортруп; перевод с англ. Н. Лисовой. – Москва: Изд-во АСТ, 2022. – С. 480.
- 3) 3.Мартон Кэти. Канцлер. История жизни Ангелы Меркель / Перевод с англ. Сайфуллина А.Д. – Москва: Изд-во БОМБОРА, 2022. – С. 345.
- 4) 4.Павлов Н.В. Эра Ангелы Меркель. – М.: Аспект-Пресс, 2022. – 554 с.
- 5) 5.Погорельская С.В. Эра Меркель // Перспективы. Электронный журнал, 2017. – № 3. – С. 63-75.